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Boj KSCS o lúdovú armádu
po oslobodení (1945-1948)

Línia budovania novej, Indovej česko­
slovenskej armády sa zrodila v priebehu 
búrlivých udalostí v posledných rokoch 
druhej svetovej vojny. Komunistická stra­
na Československa chápala vtedy otázku 
budovania armády ako neodmyslitelná 
súčasť národnooslobodzovacieho boja. Bola 
to predovšetkým jej zásluha, že eštč pred 
ukončením tohto historického zápasu čes­
kého a slovenského ľudu existuje tu vedia 
plánov buržoázie, smerujúcich k obnove 
bývalej predmníchovskej armády, konkrét­
ny projekt budovania novej, demokratic­
kej československej armády.

Už v polovici roku 1944 vypracovala 
KSCS dokument „Budovanie armády na 
oslobodenom území“ ktorý predstavoval 
jej stanovisko k zásadným problémom vý­
stavby armády v novom Československu. 
Šlo tu o akúsi syntézu reálnych plánov 
moskevského stranického vedenia a kolek­
tívnej skúsenosti najpokrokovejších síl, 
predovšetkým komunistov v 1. českoslo­
venskom armádnom zbore v ZSSR.

Vedenie strany otázku výstavby armá­
dy nepúšťalo zo zretele. Neprestajne ju

študovalo, rozpracovávalo a rozširovalo 
o ďalšie progresívne prvky. Po niekolkých 
mesiacoch, na začiatku roku 1945 ju vo 
forme samostatnej kapitoly včlenilo do 
programu prvej vlády Národného frontu 
Cechov a Slovákov, do Košického vlád­
neho programu. A tak sa teda akýsi súhrn 
reálnych náhladov, zásad a princípov 
KSCS stal oficiálnou líniou nove] štátnej 
politiky i v oblasti vojenskej. Jej úspech, 
úspech novej línie vojenskej politiky stra­
ny, závisel teda od dôslednej realizácie 
programu československej vlády, zloženej 
zo zástupcov všetkých politických strán. 
Táto skutočnosť mala v daných podmien­
kach nedohľadný význam pre další vývoj 
našej revolúcie.

KSCS si uvedomovala, že výstavba de­
mokratickej armády závisí od úspešného 
vývoja revolúcie, snažila sa však isť ďalej 
a s novou armádou počítala už ako s kon­
štruktívnym aktívnym činitelom. Preto 
bola odhodlaná viesť tak rozhodný zápas 
o charakter armády. Základné predpokla­
dy k tomu boli dané už Košickým vlád­
nym programom.
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Košický vládny program zaväzoval vlá­
du, že táto „urobí všetko, aby pri budova­
ní novej československej brannej moci bol 
založený, utvrdený a dale] prehlbovaný 
ľudový, demokratický ráz armády“. Tu šlo 
strane o riešenie otázky vzťahu k hybnej 
sile revolúcie, k ľudovým masám, s kto­
rými mala byť armáda ako súčasť mocen­
ského aparátu ľudovodemokratického štá­
tu v tom najtesnejšom spojení, vôľu kto­
rých mala uskutočňoval a ich záujmom 
slúžiť.

Základom novej armády sa mali stať 
aktívne, so zbraňou v rukách bojujúce 
zložky nášho domáceho 1 zahraničného 
odboja. Vo vládnom programe bol v tejto 
súvislosti zvlášť zdôrazňovaný význam 
1. československého armádneho zboru 
v ZSSR, ako najdôležitejšej zložky nášho 
zahraničného odboja, v ktorej bol i dosah 
činnosti a vplyvu komunistov najväčší.

Zaručenie demokratického charakteru 
novej armády záviselo od uskutočnenia 
zásadných opatrení v radoch jej veliteľ­
ského zboru. „Vláda zdôrazňuje, že veli­
telská miesta v novej čs. armáde môžu 
zastávať iba dôstojníci úprimne demokra­
tického a skutočne antifašistického zmýš­
ľania ...“, hovorí se v Košickom vládnom 
programe. Dôležitú úlohu v tomto smere 
mohlo zohrať tiež ustanovenie o prešetro­
vaní politickej a národnej spľahlivosti dô­
stojníkov a očiste veliteľského zboru od 
nespoľahlivých antidemokratických a 
protiľudových živlov.

Komunistická strana mala tiež emi­
nentný záujem na tom. aby sa pochopenie 
ideovopolitických zásad revolúcie stalo 
samozrejmosťou pre čo najväčšiu časť prí­
slušníkov armády, a preto trvala na požia­
davke výchovy vojakov v antifašistickom, 
demokratickom duchu, v čom videla, 
okrem iného i záruku toho, že bude na­
vždy vylúčená možnosť zneužitia armády 
k protifudovým a protinárodným cieľom.

Strana, vychádzajúc zo skúseností po­
sledného desaťročia, ktoré ju viedli k ori­
entácii na spojenectvo a spoluprácu so 
Sovietskom zväzom, rozhodne trvala na 
zakotvení zásady, že vzorom novej česko­

slovenskej armády zostane sovietska Čer­
vená armáda, s ktorou mala mať naša ar­
máda zhodnú organizáciu, výcvik i vý­
zbroj. V tomto prípade šlo o jednu z naj­
populárnejších zásad programu, pretože 
presvedčenie, že spojenectvo a spolupráca 
s mohutnými ozbrojenými silami Soviet­
skeho zväzu, ktoré přinesli našim náro­
dom slobodu, zostanú najbezpečnejšou zá­
rukou našej slobody a úspešnej obrany 
pred novou agresiou, bolo vlastné nielen 
komunistom, ale väčšine nášho ľudu. Táto 
skutočnosť však nič nemení na veci, že 
práve zásada výstavby novej armády pa­
trila k tým, o ktoré museli komunisti 
zvádzať najúpornejšle boje s buržoáziou.

Je treba spomenúť, že Košický vládny 
program venoval veľkú pozornosť rieše­
niu národnostnej otázky i v ozbrojených 
silách, predovšetkým otázke vzťahu Ce­
chov a Slovákov v armáde.

Nevyhýbal sa ani riešeniu materiál­
nych a sociálnych problémov výstavby no­
vej armády.

Línia strany pre výstavbu armády ob­
siahnutá v Košickom vládnom programe 
bola v júni 1946 zdôraznená ustanovenia­
mi ďalšieho, tzv. Budovateľského progra­
mu vlády Klementa Gottwalda. V ňom už 
boli zapracované podstatnejšie návrhy a 
závery z rokovania československých ko­
munistov na VIII. zjazde v marci 1946, 
kde bola schválená i politika strany v ar­
máde a jej orientácia na výstavbu demo­
kratickej ľudovej armády.

O praktické uskutočňovanie zásad svo­
jej vojenskej politiky, ktorá sa takto, vo 
forme programových vládnych vyhlásení, 
stala oficiálnou politikou celého Národné­
ho frontu, platnou pre všetky politické 
strany, však musela KSCS v predfebruá- 
rovom období zviesť nejeden zápas s re­
prezentantmi českej a slovenskej buržoá­
zie. Tá totiž 1 pri svojich podpisoch pod 
textom Košického vládneho programu dá­
vala nedvojzmyselne najavo, že sa týmto 
necíti nijako viazaná. Nemohla sa pritom 
nijako odpútať od svojich vábivých pred­
stav o zachovaní kontinuity budovanej ar­
mády s armádou predmníchovskou.
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Komunisti však zasa pri každej príle­
žitosti prehlasovali, že základným krité­
riom úspechov pri budovaní novej armády 
zostáva miera plnenia zásad vojenskej 
časti Košického vládneho programu a vel­
mi ostro pranierovali každú polovičatosť 
a nedôslednosť pri ich realizácii.

V snahe čo najviac rozšíriť a upevniť 
svoj vplyv na uplatňovanie progresívnych 
prvkov vo výstavbe armády a realizovanie 
zásad vládnych programov používala stra­
na všetky vhodné a účelné spôsoby po­
stupu. Využívala svojich možností k tla­
ku „zhora“ postupujúc po liniích mocen­
skej a na druhej strane zasa prostredníc­
tvom svojich funkcionárov, ale i radových 
členov pôsobila medzi vojakmi v armáde.

K spomenutému tlaku zhora mohla KSCS 
využiť tých štátnych a mocenských orgá­
nov, kde mala sama dobré zastúpenie, 
či už šlo o počet, alebo kvalitu kádrov. 
Medzi tieto orgány či inšťtúnfe patr'lo na­
príklad Národné zhromaždenie s jeho vý­
bormi — branným, bezpečnostným, rozpoč­
tovým a snád i sociálnoprávnym a vláda 
s jej pomocným orgánom pre riešenie pro­
blémov armády — Vojenskou radou pri 
Predsedníctve vlády. Zvlášť pozitívnou 
úlohu v poč'atkoch budovania novei demo­
kratickej armády zohrala i napriek svoje) 
krátkej existencii práve Vojenská rada, 
ktorá zasahovala do všetkých hlavných 
oblastí výstavby armády. Na základe do­
poručení, vzišlých z jej rokovania sa r'e- 
šili otázky organizačné, vojenskopolitické, 
vojenskahospodárske, osvetové i kádrové.

Na pôde Dočasného a neskoršie i Usta- 
vodarného Národného zhromaždenia, či už 
na plenárnych zasadaniach, alebo pri ro­
kovaných v jeho jednotlivých výboroch, 
húževnato presadzovali komunistickí pos­
lanci vtelenie pokrokových prvkov a zá­
sad výstavby armády do patričných záko­
nov, aby sa tak budovanie demokratickej 
armády mohlo opierať aj o zákonný pod­
klad.

Ako príklad možno uviesť ich nepre­
tržité boje so zástupcami ostatných, predo­
všetkým buržoáznych politických strán 
o presádzanie a neskoršie udržianie mo-

rálnopolitickej výchovy v armáde. Podob­
ná bola situácia pri prerokovaní otázok 
budovania veleteľského zboru, jeho ošisty 
od skompromitovaných reakčných živlov a 
doplňovania novými revolučnými kádrami, 
alebo už spomenutého uplatňovánia so- 
vietských skúseností pri výstavbe armády,

Pokiaľ išlo o prácu vojsakov komunis­
tov ako členov politickej strany v armá­
de, za vtedajších pomerov bola situácia 
trocha zložitejš'a. Nebola tu iba komunis­
tická strana. Legalizovať v armáde čin­
nosť jednej politickej strany a obmedzovať 
v tomto smere ostatné, bolo nemysliteľné.

Táto otázka sa nakoniec vyriešila vy­
dáním tzv. „Uznesenia vlády o politic­
kých právach vojakov“, ktoré zaručovalo 
vojakom nielen aktívne a pasívne volebné 
právo, ale i možnosť politicky sa organi­
zovať a zúčastňovat sa na politickom ži­
vote mimo priestor armády.

Vojaci komunisti sa organizovali 
v miestnych organizáciách a v armáde 
mala KSCS iba dôverníčku sieť, zostavenú 
z najuvedomeleiších členov. Takto vytvo­
rený organismus umožňoval pohotové in­
formovanie členov strany o základných 
rozhodnutiach k podpore dalšieho rozvoja 
revolúcie vo všetkých jej oblastiach. Na- 
viac vytváral predpoklady operatívneho 
stme'ovan'a vojakov na základe uskuteč- 
ňovania zásad Košického vládneho pro­
gramu a v konečnom dôsledku tak v urči­
tom zmysle pripravoval prespektivy budú­
cej socialistickej armády.

Skutočnosť, že zásada budovania ar­
mády ako Jednotnej celonárodnej a celo­
štátnej organizác'e bola týmto spôsobom 
i pri plnení hlavných melov KSCS v pod­
state nedotknu’á, zohrala veľkú úlohu 
v boji proti triednym záujmom buržoázie 
na poli zápasu o armádu.

Cez všetky ťažkosti sa Komunistickej 
strane Československa v podstate podarilo 
realizovať mnohé zo zásad svoje! vo'en- 
skej politiky, obsiahnuté v spomenutých 
vládnych programoch predfebruárového 
obdobia.

Strana pri tom zameriavala pozornosť
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predovšetkým na otázky formovania poli­
tického charakteru a ideového profilu 
novej armády. Ich riešenie totiž podmie­
ňovalo vytvorenie základných predpokla­
dov úspechu a víťazstva vojenskej politiky 
KSCS.

Je možné napríklad konštatovať, že na­
priek sústredenému náporu reakcie skon­
čil boj o vybudovanie i náplň práce osve- 
tovýchovného aparátu porážkou čs. buržo­
ázie, a víťazstvom vojenskej politiky stra­
ny, že osvetovýchovná práca v armáde sa 
uskutočňovala v súlade s líniou revolúcie, 
v duchu politiky nového ľudovodemokra­
tického poriadku.

Demokratický charakter novej armády 
bol podmienený uskutočnením zásadných 
zmien v triednopolitickom profile velitel­
ského zboru armády. Očistou veliteľského 
zboru a aktivovaním části účastníkov od­
boja najmä príslušníkov 1. čs. armádneho 
zboru v ZSSR a partizánov sa síce nedo­
siahlo dôsledné plnenie línie vytýčenej 
stranou, ale situácia vo veliteľskom zbo­
re sa podstatne zlepšila. Zásluhou prijí­
macej a odvolacej komisie, ktoré boli 
ustavené na podklade zákona č. 72/1946 
Zb., sa predsa len podarilo pri očiste ve­
liteľského zboru dosiahnuť rad pozitív­
nych výsledkov. Mnohým zo skompromito- 
vaných reakčných živlov bol touto cestou 
zastavený prístup do armády. Mimo službu

v armáde zostala takto až do roku 1948 
tretina bývalého veliteľského zboru.

Tieto zmeny politického profilu velitel­
ského zboru priblížili armádu k súladu 
s obsahom štátnej mocí a s formou štát­
neho společenského zriadenia.

Cez všetko úsilie, ktoré vyvíjela buržo­
ázia v boji proti realizácii úzkej koordiná­
cie výstavby ozbrojených síl Sovietskeho 
zväzu a Československa a proti uplatňova­
niu sovietskych skúseností v tomto pro­
cese, boli položené základy budúcej tesnej 
spolupráce i v tejto oblasti.

Riešenie triednopolitických otázok vý­
stavby novej armády v prvých troch ro­
koch po oslobodení krajiny dosiahlo takej 
úrovne, že armáda bola nakoniec schop­
ná zmariť tie plány československej reak­
cie, ktoré táto mala s armádou a dokázala 
naopak zohrať vcelku pozitívnu úlohu 
i v rozhodujúcom mocenskom stretnutí 
ľudu s buržoáziou vo februári 1948. Tej 
sa nepodarilo narušiť disciplínu a poria­
dok v armáde a zneužiť jej príslušníkov 
ku kontrarevolučným, protiľudovým cie­
ľom. V mnohých útvaroch boli vojaci ko­
munisti pripravení plniť svoju povinnosť 
v súľade s požiadavkami a potrebami re­
volúcie.

Februárom 1948 vstúpilo do novej, kva­
litatívne vyššej etapy 1 budovanie Česko­
slovenskej ľudovej armády.
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